









சென்ற விட்டார்கள். ஜாஹிலிய்யா (அறியாமலை) காரர்கள் கட்ட பிறந்த குழந்தைகளை பாதககின்ற கடுமையைத் தான் செய்தார்கள். ஆனால் இவர்கள் அதை விடக் கொடிய காரியத்தையல்லவா செய்தீர்கள். அது என்ன கொடிய கொடுமை? அதுதான் மனித சமீக வரைஸ் வரதட்சணை வன்கொடுமை.

மற்ற மாபாதகச் செயல்கள் அந்த அறியாமலைக் கால மக்களிடம் மலிந்திருந்தாலும் பணச் சமுதாயத்தின் ரழிக்கின்ற சமீகக் கொடுமையாகிய வரதட்சணைக் கொடுமையை அவர்கள் செய்திடவில்லை. அவர்கள் கட்ட செய்யாத இந்த வரதட்சணை வன்கொடுமையை இஸ்லாமிய பெயர் தாங்கிகளான ஜமாஅத் பெரியவர்களும், வரதட்சணையின் மையை பிற மக்களிடம் முறையாகப் போதிக்கக் கடமைபட்ட உள்ள மரக்கமறிந்த ஆலிம்களும் சேர்ந்து இந்தக் கொடுமையை அரங்கேற்றுவது தான் ஆச்சரியத்திலும் ஆச்சரியம்.

இப்பிப்பட்ட ஆலிம்களும் சமீகப் பெரியோர்களும் பண்களுக்கு எதிராக நடக்கும் உரிமையற்றல்களுக்கும், அக்கிரமங்களுக்கும் எதிராக எப்படி குரல் கொடுப்பார்கள்? குரல் கொடுப்பவர்களையும் குரல் கொடுக்கத் துண்டிப்பவர்களையும் தடுப்பதில் திறம்பட செயல்படக்கூறார்களே தவிர பண்களுக்கு ஒரு போதும் நியாயத்தைப் பெற்றுத் தர மாட்டார்கள்.

இஸ்லாம் நமக்கு கிடைத்த அரியதோர் பொக்கிஷமாகவும் மாபெரும் பாக்கியமாகவும் உள்ளது. இப்பிப்பட்ட இந்த இஸ்லாத்தை கடப்பிடிக் காமல் இருந்ததற்கு அவர்கள் எல்லோரும் அல்லாஹ் விடம் பதில் சொல்லியதே ரவணேடும்.

திருமணமென்பது வறும் மகிழ்ச்சியும் குதிகலமும் மட்டுமன்று. மாறாக அது ஒரு ஆண்க்கும் பண்ணுக்க்கும் இடையே பாசப் பிண்பையையும் கணவனுடைய தவேயை மனைவி நிவர்த்தி செய்வதும் மனைவியுடைய தவேயை கணவன் நிவர்த்தி செய்வதுமாகும். பண்ணுடைய நலத்திற்கு முழுவதுமாக கணவன் பொறுப்பேற்றுக்கொள்ளும் ஒரு உறுதியான ஒப்பந்தமாகும். இதன் அவன் அல்லாஹ் முன்னாலும் அவையோர் முன்னாலும் ஒப்புக் கொண்டனே என்று கறி கொடுக்கும் ஒரு உறுதிமொழியாகும். இதனைக் கீழ் வரும் குர்ஆன் வசனம் நமக்கு விளக்கிச் சொல்கிறது;

"உங்களிடம் கடமுமையான உடன்படிக்கையை அவர்கள் எடுத்து, நீங்கள் ஒருவர் மற்றவருடன் இரண்டறக் கலந்திருக்கும் நிலையில் எப்படி நீங்கள் அதைப் பிடுங்கிக் கொள்ள முடியும்?" (அல்குர்ஆன் 4:21)



மலேமும் மதரஸாக்களில் இஸலாத்தை அதன் தயமயான முறையில் கற்றுத் தராததாலும் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களின் தயமயான சலால், சயல், அங்கீ காரத்தலை மட்டும்பே பதோதிககாமல் கண்ட கண்ட கதலை கபஸாக்ளபைப் பதோதிப்ததாலும் இவ்விளவைுகள் ஏற்படுகிறன.

மலேமும் இஸலாத்திற்கு மாற்றமாக நடப்பவர்கள் யாராகயிருந்தாலும் தாட்சனியமில்லாமல் கண்டிப்பவர்கள் இல்லாதது மற்றும் ஒரு காரணமாகும். ஒரு சிலர்கள் மட்டும் கண்டிப்பதால் பதோதிய பலனில்லாமல் பதோய்விடுகிறது.

source: <http://rajmohamedmisc.blogspot.com>